

甘地百萬言

馬星野

——讀吳俊才著「甘地與現代印度」

Satyagraha「由真理與愛及非暴力所產生的力量」，他最後一次絕食，感動了印度教徒回教徒與錫克教徒，不相仇殺，言歸于好。他停止絕食時，朗誦一段經書：

「領我們從錯誤到真理，

從死亡到永生！」

正中書局剛才出版的一百萬字長「甘地與現代印度」三大冊，是國際關係研究所主任吳俊才教授費了八年時間的心血結晶。無疑的這是我國介紹現代印度的最完全最權威也是最新的著作。也是吳先生二十年間由擔任中央日報駐印度特派員，而擔任台灣大學及師範大學印度史教授，及主持國際關係研究所的長時期考察、研究、講學、著述的豐富成果。

全書共三十二章，分三大冊，第一冊是「歷史性的起潮」，敘述自甘地出生，童年時代，求學，失業，在南印度為背景的史詩式長篇。當然所敍始非暴力不合作的抗英愛國運動。所述的都是客觀正確之事實，然無疑的在作者筆下，帶着對甘地一生讚許與不合作運動發端後甘地如何衣不蔽體敬佩的感情。讀這一部巨著，不但使人受着各種苦難，尤其是在「食鹽長征」中表現這偉人的排山倒海的力量。這十分奇特的印度民族。甘地，這樣一個瘦小的人，憑着他的精神力，使

述甘地如何節慾苦修，應付第二次世界大戰帶來的內憂外患，在考驗與煎熬之中，苦苦地進行歷史性鬥爭，而達成印度獨立的成果。其中描寫甘地夫人生世及甘地在獄絕食之淒涼情況，又描寫甘地為印回衝突而作最後一次絕食及以後數天，被瘋狂青年開槍擊斃。當受難前，受難時，甘地之表現

數年前，名記者約翰根室（John Gunther）著亞洲內幕，描寫甘地為蔣委員長訪印會晤甘地，極其生動。「一個華盛頓，一個基督耶穌，也是

一個「Tammany Hall」，意思是甘地是愛國主義者，是宗教殉道者，也是一個「政黨的組織者」，我們讀了吳俊才先生這部著作後，深信甘地主要的力量，出於宗教的虔誠信心，而他在羣衆中的力量，與其說是由於黨的組織與戰略，不如說由於他宗教的誠，感動了成億的印度人。中國文明

在作者筆下，帶着對甘地一生讚許與敬佩的感情。讀這一部巨著，不但使人受着各種苦難，尤其是在「食鹽長征」中表現這偉人的排山倒海的力量。這十分奇特的印度民族。甘地，這樣一個瘦小的人，憑着他的精神力，使本書九十一頁）。甘地最早即提倡

分裂的、內爭頻頻的、百孔千瘡而向受異族統治與征服的印度民族，得到新的團結，自由，與獨立，這種宗教的奇妙力量，確是不可思議。

數年前，名記者約翰根室（John Gunther）著亞洲內幕，描寫甘地為蔣委員長訪印會晤甘地，極其生動。由他自南非拒絕接受鑽石在演書裏面，你可以看出一個偉大人物的修養，如何犧牲自我，犧牲家庭

，財物，人世的舒適，而為更大的目標而奮鬥。我嘴上，你答應我一件事。如果發生人射死，我一定含笑而終，我内心一定不會發怒。神應該在我内心亦如在這種事，你一定不得流一滴眼淚。」因此我對於吳先生這部大著出版，表示慶賀！

五月六日於台北

（59）六四一